

# 润物无声 绽放生命精彩

## ——北京中医药大学东方学院渤海校区寓德育于日常侧记

本报记者 赵玉洁 本报通讯员 才婷婷 马志远

在古渤海郡旧址、神医扁鹊的故乡，有一所充满活力的大专——北京中医药大学东方学院渤海校区，它隶属于北京中医药大学东方学院，因建于渤海之滨而得名。

成才先成人，成人须立德。秉承“育人为本，德育为先”的理念，渤海校区将德育教育融入日常生活，在潜移默化中培养学子良好的生活习惯和道德修养。



护士节授帽仪式



周子彤捐献造血干细胞  
毕业生赵晨雨与丈夫奔赴抗疫一线前的合影



着眼细节  
从制度约束到自觉行动

为促使全校师生养成良好个人习惯，营造积极向上、和谐、向上的校园氛围，渤海校区严格执行“双禁四无”的管理制度，即禁止吸烟、禁止酗酒、无人吸烟、无人酗酒、无人打架斗殴、无人夜不归宿。

学院党委书记田少军提出，要提高当代大学生的整体素质培养，必须从我做起，从现在做起，从一点一滴做起。在寒假期间，他倡议每一名大一同学践行“五个一”亲情体验，即陪父母聊一次天、帮父母做一天家务、给父母洗一次脚、给父母捶一次背、为父母写一封信，从而让学生深刻感受“羊羔跪乳，乌鸦反哺”的含义，学会感恩。

学生们从遵守学校制度做起，渐渐将其内化成为自觉的行动。

多姿多彩的社团活动、元旦联欢会、春季运动会、篮球赛、军训结业典礼等大型活动，扮靓了学生们的校园生活，而活动过后场地干净整洁，也成了校园一道独特的风景；毕业生在离校前都会把宿舍和教室打扫干净，为了不影响正在期末备考的学弟学妹们，他们不聚会、不吵闹，总是悄然离去。

莘莘学子怀揣梦想走出校园，不论身在何处，他们都体现出良好的道德修养，在各自的岗位上孜孜以求，绽放人生的精彩。

### 奉献自我 重燃生命之光

2014级学子周子彤，每年都会参与义务献血。2016年，造血干细胞配型成功，她毫不

犹豫地捐献出自己的骨髓，让生命垂危的白血病患者重获新生。她说：“是学校让我清楚地认识到了一个医学生的使命与担当。每当看到实验室中的‘大体老师’（对遗体捐献者的尊称），一种责任感就在心中油然而生。老师在课上讲过骨髓移植、义务献血、器官捐献和大医精神，我只是做了一个医学生应该做的事情。”

如今，在北京中医药大学东方学院渤海校区，已有132名师生主动申报身体器官、骨髓和遗体捐献，他们知道自己所做出的决定，将在未来的某一个时刻挽救一条生命，保住一个家庭的幸福。

### 抗击疫情 结婚当日赴一线

2020年春节，新冠肺炎疫情突袭。就职于解放军总医院第七医学中心的2014级毕业生赵晨雨，在新婚当日就递交了请战书。出征前，她和丈夫在医院的走廊上，举行了一场特别的婚礼。没有华丽的舞台和华美的礼服，没有丰盛的喜宴和父母亲人的参与，只有当班医生和护士最真挚的祝福。婚礼结束后，夫妇二人共同奔赴一线抗击疫情。

其实，像赵晨雨这样的毕业生，还有很多。北京中医药大学东方学院上百名毕业生奋战在抗击疫情前线；千余名在校生投入到家乡疫情防控工作之中。他们积极参与志愿者团队，践行着“健康所系、性命相托”的医学生誓言，为社会奉献着自己的一份力量。

不忘初心，牢记使命。北京中医药大学东方学院渤海校区的学子们，践行着铮铮誓言，用砥砺前行坚定勇气和和大爱无言的责任担当，谱写着一曲动人的生命乐章。



# 青春逐梦向心而行

——泊头市第二中学励志教育走笔

本报记者 齐斐斐

日前，在泊头市第二中学的操场上，学生们手持“仁义礼智信”的书法条幅，接受着现场老师的鼓励和同学们的祝福。这是学校给予在沧州联考中取得优异成绩同学的特别奖励。“这些条幅都出自学校的书法老师和书法社团成员之手，这样的奖励既别出心裁，又有意义，孩子们深受鼓舞。”校长褚祥虎说，“就连门口的校名，也是由书法社团的孩子们书写而成，每周一换，让每个成员都有展示的机会，从而激励他们把书法学得更好、更加有自信。”

励志就是励心，向心而行，才能走更远的路。近两年，泊头市第二中学通过丰富多彩的活动，增强对学生的励志教育，帮助孩子们树立远大志向和人生目标。

“同学们，无奋斗不青春，一路走来，见证了你们的努力与付出，老师和家长们都颇感欣慰。你们即将步入大学，实现自己人生的第一个理想，希望我们每一个人都拥有无悔的青春。”班会上，高三910班班主任孟凡举动情地说。她带着学生们一起回顾往昔，感受榜样的力量。当屏幕上出现学长学姐们的诚挚祝福，当父母为孩子送上最贴心的鼓励，一字字、一句句，激荡在孩子们的心里，令全班同学泪流满面。

在一年一度的成人礼上，同学们庄严宣誓，要做新时代的好青年。在理想大学宣誓会上，学子们在签名榜上写下了自己理想中的大学，并立志为实现梦想而努力奋斗。

每逢开学季，三好学生和优秀学生干部不仅手捧奖状，还会获赠刻有励志语言的葫芦丝、画有励志画面的扇面等。这些既充满激励又可以长期保存的礼物，成了孩子们奋勇向前的动力。

室外远足，磨炼意志。去年，学校多次组织师生前往大运河畔，开展主题教育活动，引导学生保护环境，为建设越来越美的家乡作贡献。

除了丰富多彩的活动，心理教育也是不容忽视的一环。学校定期对学生心理进行辅导，发现问题及时干预和解决。同时，深入到学生家中，与家长座谈，家校携手给孩子更多正能量，让他们以良好的心理状态，去迎接美好的生活。



# 坚守乡村小学20载 夫妻教师选择留下

本报记者 赵玉洁 本报通讯员 左大中 赵燕青

“放假在家一定要注意安全，帮家人分担家务，孝敬老人；出门记得戴好口罩；不能光顾玩玩儿，作业也要保质保量完成啊……”

虽然已放了寒假，但是献县淮镇安庄村安庄小学的“夫妻教师”刘万年和齐雪花，心里仍放不下他们的19名学生，隔上几天就要逐个打电话询问和叮嘱一遍。

从曾经400多名学生到现在不足20人，执教20多年，刘万年和齐雪花见证了安庄小学由盛转衰，但是，对于他们来说，那份“为了家乡孩子”的初心从未动摇过。

### 心系故土 夫妻携手回村任教

刘万年是土生土长的安庄人，对家乡有着很深厚的感情。他的妻子齐雪花是泊头市齐桥镇人，夫妻二人本来都在泊头中学任教。

1997年，安庄小学扩建新校，一直记挂着家乡教育的刘万年动了心思。他和妻子商量，想回村教书。对于丈夫的提议，齐雪花不仅支持，而且表示夫唱妇随，她要跟着刘万年一起返乡。

就这样，夫妻二人携手回到了安庄村，在安庄小学扎下了根。他俩把所有的时间和精力都倾注到了教学和学生身上，尽心尽力上好每一堂课。用他俩的话说，教不好孩子，对不起乡亲们。

2009年，由于邻村新建项目校，安庄小学三年以上的学生都迁到了新学校。安庄小学上学的孩子锐减到了不足百人。此后，由于人口外迁和出生率降低等因素，在安庄小学上学的孩子越来越少。2020年，两个年级一共只有19名学生，刘万年和齐雪花也成了学校仅有的两名教师。

即便如此，两个人依然没有丝毫懈怠。每周一早晨，五星红旗都会准时升起。刘万年和齐雪花带着孩子们升国旗、唱国歌，将爱祖国、爱家乡的种子深埋在幼小的心灵；课堂上，他们循循善诱，与学生一起遨游于知识的海洋；下课后，他们陪伴孩子们在操场上嬉戏，欢声笑语回荡在校园中。



齐雪花正在批改作业



刘万年为孩子们上课

### 一副碗筷 凝聚爱生深情

虽然刘万年的家就在村里，但是为了节省每天往返的时间，夫妻二人把学校里一间20多平方米的房子稍加改造，变成了温馨的“家”。

中午吃饭时，他们的饭桌上时常会多出一副碗筷。原来，安庄村的村民大都在外打工，有时遇到特殊情况，中午无法按时接孩子。每当此时，齐雪花就会把滞留在校园中的学生领到家里吃午饭。

不仅如此，照顾学生的生活也成了夫妻二人的“分内事”。有的孩子衣服破了，齐雪花一针一线给缝补好；刚上一年级的学生拉肚子，刘万年丝毫不嫌弃，帮孩子擦洗干净。

他们的家中，常备创可贴和感冒药，以备孩子们不时之需。

遇到家庭条件不好的学生，夫妻俩就拿出自己的工资资助；有学习跟不上、家长辅导不了的，他们就把孩子拉到家里“开小灶”。

他们把每一个学生都当作自家孩子来疼爱，不放弃任何一个，使所有孩子都顺利升入了高年级。

### 教室就是办公室 守着孩子才踏实

教师上完课，一般都要回办公室批改作业、写教案、备课。

但是在安庄小学，刘万年和齐雪花无论上课与否，都不会离开教室。教室后方的课桌就是他们的办公桌。

每天放学后，学生们都会围拢在两个人身边，看他们批改作业，并在老师耐心地指导下，将作业中的错误一一纠正。

师生同堂，相依相伴。在刘万年和齐雪花看来，只有守着孩子们，心里才踏实。

多年来，夫妻二人的教学成绩一直不错。熟悉他们的人都知道，两人有很多次调到县城的机会，但他们难舍家乡的孩子，每一次都选择留下。

安庄小学地处村南一隅，安静且清静。夜幕降临，寂静的校园中透出一缕温暖的光亮，窗户上映出夫妻二人备课的身影。

就这样，刘万年夫妇伴随着孩子们朗朗的读书声，度过了一个又一个春夏秋冬。